



Маршрут №1 Сестрорецк — Териоки (ЗИС-16) на промежуточной остановке в поселке Куоккала (Репино). 22 апреля 1941 года. Фото из коллекции автора

## День рождения маршрута №1

**Когда мы едем на автобусах маршрутов 211, 215, 216 из Сестрорецка в сторону Петербурга и обратно через поселки Разлив — Горская, автоматическая запись оповещения остановочных пунктов объявляет: «Тарховка: дорога к "Шалашу Владимира Ильича Ленина».**

День 22 апреля традиционно считался праздником — в этот день родился вождь мирового пролетариата и организатор кардинальной смены политического строя России в октябре 1917 года. Главные памятные места пребывания вождя мирового пролетариата вне Ленинграда находятся в Сестрорецке и в поселке Ильичево (бывший финский хутор Ялкала). На юбилеи Ленина в стране выпускались памятные сувениры, почтовые марки и нумизматика (значки, монеты, медали). Сейчас 22 апреля — почти неприметный памятный день в большой истории нашей страны.

Но 22 апреля памятен нам, живущим в Курортном районе, и еще более непримет-

ной, но весьма значимой датой для местного краеведения. 22 апреля 1941 года, ровно за два месяца до начала войны, между Сестрорецком и Зеленогорском Курортной зоны Ленинграда начал курсировать первый регулярный автобусный маршрут. Он прямо так и назывался: №1. Сестрорецк — Териоки. Это случилось через год после окончания советско-финской войны 1939—1940 годов, которая значительно отодвинула госграницу на северо-запад в сравнении с прежней, проходившей рядом с Сестрорецком.

Начавшаяся вскоре война тогда прервала все и вся. Маршрут был восстановлен только почти через год после окончания Великой Отечественной, и в своем первоначальном виде просуществовал почти 60 лет — до середины 2000-х годов. Сейчас вместо него работает маршрут №211. Об истории этого маршрута и истории автобусного движения Курортного района мы подробнее расскажем в следующих номерах нашей газеты.

Евгений НИФАШЕВ